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杭州东部的下沙，曾经是钱塘江奔流入海留下的一片滩涂。1993年4月，国家级杭州经济技术开发区在此诞生。
作为浙江省对外开放的主窗口、引进外资的主阵地,开发区肩负历史使命，秉承“让投资者获利，让创业者成功”的理念，在这片土地上“筑巢引凤”，缔造着钱塘江畔的巨大变迁。经过20多年的发展，开发区以接轨世界的理念，营造优良的投资创业环境，谱写着转型升级、跨越发展的时代篇章，一座集产业发展、高教科研、生活居住、生态环保等功能为一体的现代化新城完美绽放。
钱塘自古繁华，磅礴的钱塘江潮滚滚而来，带着这座投资创业之城、产业集聚之城、科教创新之城、富裕和谐之城、生态文明之城昂然向前。


投资创业之城

区域位置

杭州经济技术开发区是1993年4月经国务院批准设立的国家级开发区，位于杭州东部，长三角都市圈的枢纽位置。行政管辖面积104.7平方千米，辖区人口60万，是集先进制造业园区、高教园区、出口加工区、跨境电子商务园区于一体的综合性园区。依托开发区而建设的下沙副城，是杭州市三大副城之一，更是杭州集聚人才科技资源、发展高新技术产业、新兴产业的门户重地。


综合交通

杭州经济技术开发区距萧山国际机场15分钟车程，该机场是全国第五大航空口岸，190多条航线网络可覆盖国内外100多个城市和地区。开发区周边高速路网密集，与高速铁路一同形成长三角城市“1小时交通圈”，实现“同城效应”。艮山东路、德胜快速路、之江东路三条快速路与主城连接，外加地铁一号线，20分钟可接轨主城。区内公交网络、公共自行车网点合理布局，10分钟接轨地铁。


发展成就

经过20多年建设发展，开发区已成为浙江省重要的产业集聚区和杭州城市副中心，综合竞争力多年位列浙江省开发区前列、全国国家级开发区第一方阵，相继获得中国75个城市开发区投资环境“最佳开发区”、国家生态工业示范园区、“跨国公司最佳投资开发区”等荣誉称号。

    2004年，被日本贸易振兴机构评为中国75个城市开发区“最佳开发区”
    2007年，被首届中外跨国公司CEO圆桌会议评为“跨国公司最佳投资开发区”
    2008年，国家发展和改革委员会授予“国家高新技术生物产业基地”称号
2009年，被国家知识产权局授予“国家知识产权试点园区”
2010年，被中国产学研合作促进会授予“中国产学研合作创新示范基地”
    2011年，国家三部委批准创建国家生态工业示范园区
    2013年，被商务部、科技部授予“国家科技兴贸创新基地”
2014年，全国首批“跨境电子商务综合试验区”
2015年，被国家环保部、商务部、科技部正式授牌为国家生态工业示范园区
2015年，浙江省工业强区综合评价第一
2016年，被国家发改委批准为“长江经济带国家级转型升级示范开发区”  
浙江省工业强区综合评价第一


产业集聚之城

20多年来，开发区紧紧围绕国际先进制造业基地建设目标，努力扩大对外开放，加快产业集聚，已引进40多个国家和地区的800多家外资企业，位列《财富》全球500强的项目69个，累计利用外资超过70亿美元。松下、东芝、默沙东、辉瑞、娃哈哈等一大批国内外知名企业相继入驻开发区。工业经济总量居杭州各区、县（市）前茅，经济实力处于全省开发区领先地位。
开发区积极抢抓各种机遇，充分发挥国家政策的叠加优势，于2000年2月经国务院批准，设立了浙江杭州出口加工区，规划面积2.92平方千米，汇集了来自12个国家和地区的33家企业入驻。2015年2月，国家首批试点的杭州跨境电子商务综合试验区下沙园区，目前已经形成了较为完整的运营体系。
开发区根据自身优势，重视产业培育。聚焦高端装备制造、生物医药、信息技术、新能源新材料以及高端服务业等重点产业，努力打造“4+1”产业集群，全面构筑竞争新优势，努力成为杭州“城东智造大走廊”建设的引领区。


高端装备制造产业

装备制造业共有规模以上工业企业106家。涵盖了中策橡胶集团、益维汽车、优科豪马、矢崎配件等为代表的汽车整车及零部件板块；以松下、九阳、奥普等为代表的家用电器板块；以西门子、杭电股份等为代表的电力设备板块；以中能汽轮、神钢等为代表的通用、专用装备板块；以史陶比尔和娃哈哈机器人为代表的智能装备板块。
开发区以推进“智造谷”建设为抓手，以工业机器人、自动控制系统、智慧家居等领域为重点，努力打造“千亿级”产业集群。  

生物医药产业

作为杭州生物医药国家高新技术基地，开发区共有规模以上生物医药企业27家，聚集了以辉瑞生物、九源基因为代表的生物制药，以默沙东、澳医保灵、中肽生化等为代表的化学制药，以康莱特药业、惠松制药、爱生药业等为代表的现代中药，以泰尔茂、雅培、艾博生物、旭化成、史密斯等为代表的医疗器械企业，生物医药产业实现整体年均超15%的高速增长，全市占比40%。此外，辉瑞全球生物中心项目已开工建设，将创建一个具有国际先进水平的、集开发与生产于一体的本土化生物药综合基地。
开发区以医药研发、生物制药、医疗器械等为重点，加快“东部医药港小镇”建设，努力打造“500亿级”产业集群。

信息技术产业

开发区着力发展互联网、物联网、云计算、大数据、软件与服务外包、移动互联网服务等为重点的信息技术产业，拥有达内科技、翼信科技、融合网络、互联在线、天宽科技、信雅达等重点企业。
开发区以“信息港”建设为抓手，以集成电路、大数据、云计算、物联网等为重点，努力打造“500亿级”产业集群。

新能源新材料产业

    开发区作为新能源汽车国家科技兴贸创新基地，拥有三花等知名民营企业，以及龙焱能源、赫日新能源、福膜新材料、乐金电子等一大批海外人才创业创新企业。
开发区大力支持中科极光、赫日新能源等企业加快发展，积极引进拥有核心技术以及广阔市场前景的优质项目，努力打造“500亿级”产业集群。

高端服务业
    开发区大力实施服务业重点企业培育计划，大力发展总部经济、金融服务、科技服务、跨境电商、文化创意等高端现代服务业，着力打造“都市经济”、“楼宇经济”，全力促进服务业发展提速、质量提高、结构提升。发挥制造业集聚优势，引导和支持有条件的企业由提供产品设备向提供系统集成服务、整体解决方案转变，推动制造企业由生产型制造向服务型制造转型。

两镇两区两基地
开发区坚持集聚集约发展，近年来，以开发建设重点功能园区为抓手，着力拓展发展空间，促进产业集聚，提升可持续发展水平。通过内部挖潜，规划建设六大平台，按照高起点、高标准、高定位的要求，努力把六大平台打造成为开发区创新发展的引领区、转型升级的核心区、产城融合的示范区。

杭州东部医药港小镇
充分利用名企引进和名所共建优势，实施科技平台建设与高端人才招引，以“一中枢”+“三功能区”的基本布局，以生物技术制药、生物医学工程、重大疾病化学制药为细分产业方向，打造集研发创新、创业孵化、生产制造、商贸物流、公共服务于一体的全功能创业环境，助推生物医药产业的研发加速提升和产业的高端化发展。
未来五年，开发区将加快“东部医药港小镇”建设，计划通过3年累积投资50亿元，启动实施建设项目10个左右，提升完善生物医药产业链，重点着力打造以医药研发、生物制药、医药器械为主导的500亿级规模的生物医药产业集群。


大创小镇
以新加坡科技园和杭州市高科技企业孵化园为核心向外辐射，依托与全省最大高教园区——下沙大学城的无缝对接优势，汇集创新资源，汇聚创业人才，打造形成以“一镇、一街、一中心、十六社区”为载体，有核无边、骏马奔腾、独具特色、充满活力的创业小镇，建设成为区域产学研协同创新的引领区，国内外知名高校院所人才创新创业的汇聚地。  
计划通过3～5年建设，达到创新创业生态成型、主导产业集聚发展、小镇形象特色鲜明的效果，并实现小镇“个十百千万亿”的纲领目标：个：建立一套人才科技创新指数；十：打造国家级科创（人才创业）平台10个；百：新增投资100亿元；千：累计集聚高层次创业人才1000名；万：累计汇聚科技企业10000家；亿：实现交易规模（技工贸收入）500亿元。


金沙湖中央商务区
重点发展商务服务、信息服务、金融服务等生产性服务业。打造集行政办公、商业金融、产业总部、文化娱乐于一体的城市综合体集群，成为辐射杭州东部的下沙副城CBD。力争通过3～5年时间的努力，集聚上千家基于创新科技的企业，打造成为资金融为主导的资本平台、以科技文化为核心的创新生态平台、以智慧健康为主题的高端生活平台。
   

出口加工区
加快推进加工区升级综合保税区工作，利用综合保税区的政策资源，充分发挥保税平台功能，推进服务贸易、跨境电子商务、保税物流、保税展示、研发检测维修等业务的开展，同时，提升卡口信息化水平，努力打造成为产业国际化、建设国际化、物流智慧化的全国复合型综合保税区。

东部湾总部基地

依托钱塘江湾口得天独厚的地理位置，重点发展电子信息、生物医药、装备制造等优势产业总部及新能源、新材料、生产型服务业等新兴产业总部。打造全国一流、省内领先的双核型总部基地、长三角重要的区域总部基地、创新型浙商企业总部和产业型服务业总部基地。


东部智造基地
重点发展装备制造、生物医药、新材料和新一代信息技术等产业。打造成为全市领先的“产业转型引领区、功能提升示范区、城市更新先导区”。


创新科教之城

科技是第一生产力，人才是科技创新的“第一资源”。开发区实施创新驱动战略，着力打造“东部人才港”和“东部科技港”，加快创新载体和平台建设，不断优化完善政策服务体系，进一步激发创新活力、提升创新能力。

东部人才港
近年来，开发区累计引进或培养“国千”、“省千”及“市521”等领军型人才达88名，海外高层次人才创办企业累计达135家，其中产值上千万企业36家、产值上亿元企业7家。引进了中科院理化所杭州分所、新加坡麻省理工技术联盟中国创新中心、浙工大长三角绿色制药协同创新中心等优质科技项目，区域创新能力不断提升。


东部科技港
    开发区培育国家级高新技术企业累计达150家，市级以上研发（技术）机构累计230家。研发投入占GDP比重达3.5%，高于全国及省市平均水平。
    加快平台建设，整合创新资源，提升创新能力。累计建设科技孵化器、专业特色园等多种业态创新载体120万平方米，初步形成集孵化、加速、产业化于一体的创新产业支撑体系，形成了从国家级大学科技园到国家科技孵化 器、从孵化加速到产业化的全过程平台支撑。


下沙大学城
有如斯坦福大学之于美国硅谷，“微软城”之于西雅图，一个产业集聚之地总伴随着强大的“智囊团”。2000年8月，浙江省政府批准在杭州经济技术开发区建设高教园区，规划面积10.91平方千米，是浙江省规模最大的高教园区，拥有浙江理工大学、杭州电子科技大学、浙江工商大学、杭州师范大学、中国计量大学、浙江财经大学、浙江传媒学院等14所高校。有硕博授予点351个，省部级重点学科89个、国家级7个，省部级重点实验室和研究基地46个、国家级5个，约20万师生在这里工作、学习、科研，是知识精英的荟萃之地。开发区探索与区内高校的合作，共同建立了12个大学科创园，已培育国家高新技术企业、省级科技型企业、青蓝企业等各类创业企业350余家。同时，整合区内各高校的科研仪器设备资源，推出创新创业资源在线共享平台，集聚900余台、价值3亿元仪器设备，为一大批企业提供研发支撑。


创业创新政策
开发区通过“1+X”的创新创业政策体系，提供从初创孵化加速到产业化的全过程政策支撑，安排9亿元的科技和人才专项资金，通过技术、人才、资金和产业化等方面，给予商事办理、项目房租、贷款贴息、研发资助、投融资支持等全方位支持，加快构建多力合一的创新政策体系。

“十二五”期间，开发区国家高企和市级高企数量都实现了翻番，国家高企130家 ，市级高企407家，企业研发（技术）中心达到227家，专利申请量和授权量多年位居全市前三，每万人发明专利授权量位居全市第一。

创新平台：
加强与国内外高校、科研院所合作，加大名院名校引进力度，中科院理化所、新加坡麻省理工技术研究联盟中国创新中心、清华长三角研究院、新南威尔士大学石墨烯研究院、浙大创新医药研究院、奥克兰大学中国创新研究院等项目相继落户，产业发展内生动力全面增强。

产业基金：
开发区大力推进“双创金融谷”建设，健全完善各类产业基金运作机制，积极借力多层次资本市场，构筑覆盖创新型企业全生命周期的投融资体系。围绕“双创”及开发区产业转型升级的需求，积极发挥财政资金“四两拨千斤”作用，开发区设立总规模为50亿元的产业母基金，首期规模20亿元，拟撬动社会资本200亿元以上。目前政府出资参股的基金8个，产业母基金出资8.75亿元，带动社会资本投入逾80亿元。已设立及正在设立的8个基金分别为：与深创投、海邦、海慧识睿等合作设立的3个创投子基金，与武岳峰、赛伯乐等合作设立的2个海外基金，与百奥财富、浙民投、昊润资本设立的3个产业子基金（百奥基金、丝路基金、昊润基金）。同时积极引入社会资本在开发区内设立各类基金，引进了启迪之星众创基金、华龙并购基金、百豪基金等，形成了从天使投资、创业投资、风险投资、并购基金等覆盖企业全生命阶段的股权投资体系，有力促进了开发区创业创新发展。

众创平台：
开发区整合各种资源，加快创新平台建设，建成高科技孵化器、大学科创园、创意产业园区等30余个科技园区，累计创建各类创新平台170万平方米。建成We-Link、嘉禾地带、创巢、星普乐士等10余个众创空间，共计体量超过2万平米，引进团队200余个，其中有多家企业获得了天使轮或A轮融资，获得融资的规模超过7000万元。
we-link·1024创新基地、嘉禾地带被列入国家级孵化器管理体系；星普乐士、创巢孵化园通过杭州市众创空间认定，获评市级众创空间。

海外创业大赛
在硅谷、芝加哥、巴黎、多伦多、东京等城市建立10个引才联络站，并派员长驻硅谷，与美中高层次人才交流协会合作举办北美创业大赛，与中国留日同学会总会合作举办留日学人创新创业大赛等。同时，坚持“走出去”与“请进来”相结合，通过杭州国际人才交流与合作大会、百华协会全球年会、侨界精英峰会、海外创业者大赛、杭州市海外高层次人才创新创业大赛、阿里巴巴诸神之战全球创客大赛等平台渠道，推动创新人才的集聚、创新资源的对接。

富裕和谐之城
开发区坚持工业化与城市化协同推进，坚持走产城融合发展之路，致力于建设宜业、宜学、宜居的现代化新城。

基础教育
坚持基础教育优先发展，加大教育设施投入力度，高标准建成近56所中小学、幼儿园，引入先进教育理念，大力推进“名校集团化”和“三名工程”，打造优质教育品牌，形成了优质品牌办学与均衡特色教育共同发展的良好格局，基本满足了辖区各层次人群的基础教育需求。


医疗卫生
完善医疗卫生服务体系，已有浙江省中医院下沙院区、邵逸夫医院下沙院区2家三级甲等综合性医院投入使用。辖区共有医疗机构90家，其中综合性医院8个、街道社区卫生服务中心2个，社区卫生服务站17个，构建了三甲医院、街道卫生服务中心、社区卫生服务站组成的医疗卫生服务网络，基本实现了社区公共卫生服务“15分钟卫生服务圈”。

商贸服务
通过实施现代服务业三年行动计划，已建成投入使用350万方商业设施。东部国际商务中心、龙湖天街、宝龙城市广场、银泰城等商业综合体已投入使用，希尔顿、盛泰开元等高档酒店已正式营业，印象城等城市综合体正在加紧建设，城市综合配套能力不断增强。

社区建设
开发区坚持以民为先，着力建设和谐社会，努力打造生活富裕、精神富有、服务便捷、管理有序、社会和谐的新型社区。针对“创业之区、移民新城”特点，围绕服务10多万外来务工人员，专门建设了邻里中心、新雁公寓等外来人员集中居住小区，形成了服务外来人口的下沙模式，邻里社区被评为“全国和谐社区建设示范社区”。

生态文明之城

开发区地处钱塘江下游，三面临江，拥有14千米江岸线，区内水系纵横，江、河、湖、湿地等水资源十分丰沛。

建设“美丽东部湾”。开发区优化城市规划和景观设计，科学布局生产、生活和生态空间，高起点规划建设了“一江一湖二廊三园”七大生态功能区。（“一江”即沿钱塘江湿地生态区；“一湖”即金沙湖生态区；“二廊”即杭州绕城高速东线、北线下沙段两条生态长廊；“三园”指高教园区西区生态公园、高教园区东区生态公园以及体育生态公园三个生态核心区），绿化覆盖率超过40%，形成了独具特色的生态环境和城市品位。
坚持不懈开展治水、治气、治废专项行动，区域环境品质持续提升。坚持绿色低碳循环发展，鼓励企业积极采用节能减排新技术、新工艺、新设备，推动落后企业搬迁改造和关停淘汰，成功创建国家生态工业示范园区。

保护生态湿地
秉承人与自然和谐发展的理念，开发区合理利用沿江湿地资源，打造出12千米的沿江生态景观带，建设了占地84.4公顷的大型生态公园，集生态、休闲、娱乐为一体，是可以观光、体验的亲水性、园林式生态功能区。

展望“十三五”

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。展望“十三五”，开发区将牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，按照新时期国家级开发区“三个成为”、“四个转变”的新定位新要求，以转型发展、创新发展为主线，以全面深化改革为动力，全面推进经济转型升级、城市功能提升、社会民生进步，不断提升产业竞争力、人才吸引力、环境承载力和社会凝聚力，建设成为高端智（制）造基地、创业创新港湾、美丽智慧副城，争当国家级经济技术开发区转型升级示范区、创新发展排头兵。

